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	ويژگيهاي نعناع خشك شده

	 

	 

	تجديد نظر اول

	چاپ دوم


موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران
موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران تنها سازماني است در ايران كه بر طبق قانون ميتواند استاندارد رسمي فرآورده‏ها را تعيين و تدوين و اجراي آنها را با كسب موافقت شورايعالي استاندارد اجباري اعلام نمايد. وظايف و هدفهاي موسسه عبارتست از:

(تعيين، تدوين و نشر استانداردهاي ملي – انجام تحقيقات بمنظور تدوين استاندارد بالا بردن كيفيت كالاهاي داخلي، كمك به بهبود روشهاي توليد و افزايش كارائي صنايع در جهت خودكفائي كشور - ترويج استانداردهاي ملي – نظارت بر اجراي استانداردهاي اجباري – كنترل كيفي كالاهاي صادراتي مشمول استاندارد اجباري و جلوگيري از صدور كالاهاي نامرغوب بمنظور فراهم نمودن امكانات رقابت با كالاهاي مشابه خارجي و حفظ بازارهاي بين المللي كنترل كيفي كالاهاي وارداتي مشمول استاندارد اجباري بمنظور حمايت از مصرف كنندگان و توليدكنندگان داخلي و جلوگيري از ورود كالاهاي نامرغوب خارجي راهنمائي علمي و فني توليدكنندگان، توزيع كنندگان و مصرف كنندگان – مطالعه و تحقيق درباره روشهاي توليد، نگهداري، بسته بندي و ترابري كالاهاي مختلف – ترويج سيستم متريك و كاليبراسيون وسايل سنجش – آزمايش و تطبيق نمونه كالاها با استانداردهاي مربوط، اعلام مشخصات و اظهارنظر مقايسه اي و صدور گواهينامه هاي لازم).
موسسه استاندارد از اعضاء سازمان بين المللي استاندارد ميباشد و لذا در اجراي وظايف خود هم از آخرين پيشرفتهاي علمي و فني و صنعتي جهان استفاده مينمايد و هم شرايط كلي و نيازمنديهاي خاص كشور را مورد توجه قرار ميدهد.
اجراي استانداردهاي ملي ايران بنفع تمام مردم و اقتصاد كشور است و باعث افزايش صادرات و فروش داخلي و تأمين ايمني و بهداشت مصرف كنندگان و صرفه جوئي در وقت و هزينه‏ها و در نتيجه موجب افزايش درآمد ملي و رفاه عمومي و كاهش قيمتها ميشود.
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پيشگفتار

 استاندارد نعناع خشك كه نخستين بار در سال 1354 تهيه گرديد براساس پيشنهادهاي رسيده و بررسي و تائيد كميسيون فني ادويه چاشني براي اولين بار مورد تجديدنظر قرار گرفت و در يكصد و سي و سومين جلسه كميته ملي استاندارد كشاورزي و غذائي مورخ 72/12/7 تصويب شد .

 اينك باستناد بند 1 ماده 3 قانون اصلاحي قوانين و مقررات موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران مصوب بهمن ماه سال 1371 بعنوان استاندارد رسمي ايران منتشر مي‏گردد .

 براي حفظ همگامي و هماهنگي با پيشرفتهاي ملي و جهاني در زمينه صنايع و علوم استانداردهاي ايران در موقع لزوم مورد تجديدنظر قرار خواهند گرفت و هر گونه پيشنهادي كه براي اصلاح يا تكميل اين استانداردها برسد در تجديدنظر بعدي مورد توجه واقع خواهد شد .

 بنابراين براي مراجعه به استانداردهاي ايران بايد همواره از آخرين چاپ و تجديدنظر آنها استفاده كرد .

 در تهيه و تجديدنظر اين استاندارد سعي شده است كه ضمن توجه به شرايط موجود و نيازهاي جامعه حتي‏المقدور بين اين استاندارد و استاندارد كشورهاي صنعتي و پيشرفته هماهنگي ايجاد شود .

 لذا با بررسي امكانات و مهارتهاي موجود و اجراي آزمايشهاي لازم اين استاندارد با استفاده از منابع زير تهيه گرديده است :

1) 1)   ISO 2256 – 1984
Dried mint (spearmint) (mentha spicata L.syn mentha viridis L.) - specification
 

 

  ويژگيهاي نعناع خشك شده

  1 ـ هدف و دامنه كاربرد

 هدف از تدوين اين استاندارد تعيين ويژگيها , نشانه‏گذاري , نمونه‏برداري و روشهاي آزمون نعناع خشك شده است كه بعنوان ادويه چاشني مصرف مي‏شود .

 يادآوري 1 ـ اصطلاح نعناع خشك شامل نعناع آب گرفته مي‏باشد كه بصورت مصنوعي خشك گرديده است .

 يادآوري 2 ـ اين استاندارد شامل سوسنبر خشك شده كه ويژگيهاي آن در استاندارد شماره 1626 ايران مشخص گرديده است نمي‏باشد .

 توصيه‏هاي مربوط به شرايط انبارداري و حمل و نقل در پيوست اين استاندارد آمده است .

  2 ـ تعاريف و اصطلاحات

 در اين استاندارد واژه‏ها و اصطلاحات با تعاريف زير بكار برده مي‏شود .

 2 ـ 1 ـ تعريف : نعناع خشك عبارتست از برگهاي خشك شكسته يا سائيده هر نوع كشت منفرد .Menta Spicata L يعني مساوي Menta Viridis يا هيبريدهاي مربوط قبل يا هنگام آغاز گل دادن چيده شده‏اند بدست مي‏آيد .

 رنگ نعناع معمولا از سبز تيره تا سبز خاكستري است .

 2 ـ 2 ـ مواد خارجي : وجود هر ماده‏اي غير از نعناع جزء مواد خارجي است .

 يادآوري : در نعناع خشك معمولا برگ‏هاي زرد يا قهوه‏اي همراه با ساقه و احيانا ( جوانه‏ها ) مشاهده مي‏شود ( هيچكدام از عوامل فوق بعنوان ماده خارجي محسوب نمي‏شود .)

  3 ـ ويژگيها

 3 ـ 1 ـ ويژگيهاي فيزيكي

 3 ـ 1 ـ 1 ـ بو و عطر و طعم : نعناع خشك بايد داراي عطر و طعم قوي مخصوص بخود باشد . همچنين عاري از بوهاي خارجي باشد .

 3 ـ 1 ـ 2 ـ ناپذيرفتني‏ها : نعناع خشك بايد عاري از كپك‏ها و حشرات زنده و حشرات مرده و قطعات بدن آنها و آلودگي حاصله از جوندگان كه قابل رويت با چشم سالم و غيرمسلح است باشد . در صورت لزوم مي‏توان از بزرگنمائي استفاده كرد . چنانچه بزرگنمائي از 10 برابر تجاوز كند بايد در گزارش آزمون ذكر گردد .

 در مورد نعناع پودر شده مقدار آلودگي طبق استاندارد شماره 1365 عمل مي‏شود .

 3 ـ 1 ـ 3 ـ مواد خارجي : نسبت وجود برگهاي گونه‏هاي ديگر نعناع يا بخش‏هائي از گياهان ديگر در نعناع خشك نبايد از يك درصد جرمي تجاوز كند و تعيين مقدار آن طبق استاندارد ملي ايران بشماره 1032 انجام مي‏گيرد .

 3 ـ 2 ـ ويژگيهاي شيميائي : ويژگيهاي شيميائي نعناع خشك بايد با جدول زير مطابقت داشته باشد :
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  4 ـ بسته‏بندي و نشانه‏گذاري

 4 ـ 1 ـ بسته‏بندي : نعناع خشك را بمنظور حمل و نقل در صندوق‏ها يا جعبه‏هاي Plywood ( چند لا ) يا فيبري (fiber board) يا در كيسه‏ها بصورت فشرده نشده و آزاد بسته بندي كنيد . داخل صندوق‏ها و جعبه‏هاي تخته‏اي چندلا يا فيبري را با يك آستر لفاف كاغذي قرار دهيد تا بسته‏بندي آزاد فشرده نشده را تسهيل نمايد . اين جعبه‏ها بايد تميز - سالم و ساخته شده از جنسي باشند كه روي فرآورده بي‏اثر بوده و نعناع را از جذب رطوبت محفوظ بدارد .

 4 ـ 2 ـ نشانه‏گذاري

 اطلاعات زير بايد روي هر بسته يا جعبه برچسب شود :

 - نام فرآورده و نام تجارتي يا علامت تجارتي اگر داشته باشد

 - اسم كشور توليد كننده

 - شماره ساخت , شماره شناسائي يا شماره گواهي آزمون و يا هر نشانه مشابهي كه ماهيت فرآورده را مشخص كند .

 - هر گونه اطلاعاتي كه مورد درخواست خريدار باشد مانند سال برداشت محصول و تاريخ بسته‏بندي ( در صورت معلوم بودن )

  5 ـ نمونه‏برداري

 نمونه‏برداري از نعناع خشك مطابق استاندارد شماره 512 ايران انجام مي‏گيرد .

  6 ـ روشهاي آزمون

 با توجه به بندهاي 3-1-3 و جدول شيميائي نمونه‏هاي نعناع خشك را مورد آزمون قرار دهيد تا تطابق آنها با اين استاندارد مشخص گردد .

 براي تهيه نمونه سائيده كه در آزمون بكار مي‏رود مطابق استاندارد ملي ايران شماره 1727 انجام مي‏گيرد .

  پيوست الف

 توصيه‏هاي مربوط به شرايط انبار كردن و حمل و نقل

 ( اين قسمت فقط جنبه اطلاعاتي دارد و جزء استاندارد نيست )

 الف 1 ـ بسته‏هاي نعناع خشك را بايد در انبارهاي سرپوشيده‏اي كه كاملا از تابش آفتاب باران و حرارت زيا محفوظ باشد نگهداري كرد .

 الف 2 ـ اطاق انبار بايد خشك و عاري از بوهاي بيگانه و در برابر ورود حشرات و كرم‏ها محفوظ باشد و تهويه آن بايد بقسمي تحت نظارت باشد كه در شرايط خشك تهويه بخوبي انجام گيرد و در شرايط مرطوب كاملا بسته شود . انبارهاي كالا بايد مجهز به وسائل ضدعفوني و دود كردن آنها باشد . ضدعفوني تنها با موادي مجاز مي‏باشد كه كشور وارد كننده مصرف آنها را تائيد نمايد .

 الف 3 ـ بسته‏ها را طوري بايد جابجا و حمل و نقل كرد كه از باران , تابش آفتاب و ساير منابع حرارتي زياد و يا بوهاي نامطبوع و آلودگي نفوذي بويژه در انبارهاي كشتي مصون باشد .
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